



EXAMINATION IN ASIAN AND MIDDLE EASTERN STUDIES FOR THE
DEGREE OF MASTER OF PHILOSOPHY

2-Year MPhil in Contemporary Chinese Studies (Second Year)

Friday 4 June 09.00 – 12.00

PAPER 1 CHINESE LANGUAGE 1

All questions should be attempted.
All questions are of equal value.

A copy of Xiandai Hanyu Cidian will be provided.

STATIONERY REQUIREMENTS

*20 Page Answer Book x 1
Rough Work Pad*

SPECIAL REQUIREMENTS

*A Xiandai Hanyu Cidian dictionary
will be provided*

**You may not start to read the questions
printed on the subsequent pages of this
question paper until instructed that you may
do so by the Invigilator.**

1.

为什么找不到合适的工作？

我是陕西交通技术学院的应届毕业生，大学学历。学的是汽车专业，是目前的热门专业。现刚毕业，想做汽车销售工作。学校从今年年初就让我们自己找工作了。年初，在深圳一家汽车电子产品公司上班，环境也不错，我也很努力地工作。但是不适应那里的气候，到了那里就感冒了，身体不适，一直没好，经常请假，而且平常很少与人沟通。就因为这些，结果被炒了。当时感觉很委屈，现在也后悔，当时怎么就那么容易放弃了。但我知道我要面对现实，所以就决定回家乡西安想法找一份工作。好不容易找到了一家搞奥迪汽车配件的公司。刚开始我在那里干得不错，还受到领导的表扬。我跟同事们相处得也不错。谁知道后来我的同事都陆陆续续辞职不在那里干了，因为感觉那里“没前途”。事实也确实如此，因为在那工作相当简单，连小学毕业的人都能干。所以我也觉得“屈才”，心想如果继续在那里干的话，大学就白上了，学了那么多汽车原理又有什么用？所以干了近两个月我也辞了。哪知道。后来我至少发出去了100份简历，竟然有99%被拒绝，都说得很好听，“请等电话”，“有需要会通知你”……之类的话。其实我知道他们是要有经验的。经验，经验，经验，基本上到哪里都是这样话。其实有经验又能怎么样？有经验的人就一定贡献最大吗？就一定真心想干吗？现在已经快三个月了，我身边的好多人都靠关系进了不错的单位，但我还是没找到合适的工作，我从小到大从来都没有遇到过这么难办的事情，为了找工作，我什么方法都试了，网上，报纸上，直接上门去找，甚至求人家……为什么工作这么难找，难道现在的社会就是靠关系？我在面试的时候自我感觉良好，诚实，大方，得体，但是就是没人接受，不知道到底为什么？

如果哪位的建议能帮我找到一份好的工作，我愿意把前两个月的薪水作为报答送给他。希望大家帮帮我。

2.

车轮上的梦想

中国老百姓的“三大件”不断升级，但每次的“三大件”中，总有一件是“车”：自行车-摩托车-汽车。有趣的是，有关“车”的升级几乎是10年一次。中国30年的改革开放，老百姓的“车轮梦”终归是圆了，圆了梦的人们又自觉地回到了原点，自行车再次成为老百姓的宠爱。

小时候，曾经有一个梦想，希望有一辆属于自己的自行车，就像大都市的少年一样，骑着车，上学、放学，到处游玩 - 这样的想法，不知在多少童年的梦里出现过。那年月，骑着一辆自行车，那就是身份，就是地位，就是品牌。

中国的改革之初，经济很不发达，大街上很少有小轿车。人们不敢想象有一天能坐上这种车，拥有车的梦想就更遥远了。这时候，摩托车从最先开放的广州涌进了内地城市，人们圆了单车梦之后，恋上了摩托车。摩托车从大街上开过，吸引了很多过路人的惊羡目光。

在中国持续几十年的经济大发展后，“汽车梦”不再遥远。过去，从来不敢奢望坐上汽车的人们，不论男士还是女士，如今都可以开着自己的汽车上班。

在一个大杂院里，停着一辆三轮小房车，小房车的旁边还停着一辆小轿车。主人姓田，他笑着说出一个心底的秘密：“在这个院里，我的这两辆‘小车’将永远停放在一起，不分彼此。”田先生说，由小房车到小汽车，他奋斗了15年，今天，梦圆了。

车有了，梦圆了，但梦还得继续。现在，四个轮的车，又回归到了两轮车上来，但人们不再将其当作代步工具，而是在追求环保和健身。当我们再一次看到两轮的单车行走在城市或乡村的路上时，也许，这又是一种新的身份标志了。

每一代人都有每一代人的梦想。当新一代出现，他们的梦又开始了。我们相信，新一代人的梦想一定比上一代的更美好、更圆满！

3.

没有人知道我是大学生

前两年，我生活在一个小村子里。我的丈夫和那个村子大多数女人的丈夫一样，在城里做室内装修；我的孩子也和那个村子大多数女人的孩子一样，在镇上的小诊所里出生，我当然也和那个村子大多数女人一样，穿小镇市场上买的便宜衣服，在自家的菜园子里摘菜吃——在那儿，没有人知道我是大学生。

在城市，一个大学毕业生找不到工作是很正常的，可是，一个大学生如果呆在农村，人们就会用异样的目光看了。记得刚毕业的时候，没有找到合适的工作，我便在农村老家呆了几个月，周围的人嘴上没说，心里也会想：大学毕业了，还不照样呆在农村！

那年冬天，我挤上了开往省城的班车。我下了决心，无论多么艰难，一定要在城市生存下去。在城里找工作的辛苦，使我最初的激情和梦想一点一点地破灭了。

生活的艰难使我开始渴望爱情，渴望家的温暖。就在那个时候，我的丈夫，一个和我一样空有理想的大龄青年，很合时宜地出现了。没有玫瑰的爱情，生活同样甜蜜。一年后，我们在他的农村老家举行了简单的婚礼。

婚后，我们又回到了城里，继续打工。半年后，我因为怀孕而丢掉了工作，我们不得不回到了农村。这次，我再也不愿意向人们说起我是大学生，在那个村子里，我和周围的女人们一样，为1毛钱跟村子里卖白菜的小贩讲半天价，这样的日子一过就是两年多。

我是在孩子两岁半的时候再次挤进这座城市的，这次倒是挺幸运，我很顺利地在一家规模不小的幼儿园找到了一份幼教工作，我把孩子也接到了这家幼儿园。我的孩子也和城里的孩子一样，会讲普通话，也能说英语，我们就这样在城市与农村之间努力地生存着，奋斗着。这就是我，一个来自农村普通大学毕业生。小时候常想着，好好学习，考上大学，将来就能走出农村，住进城市高高的楼房里，现在看来，这个梦想离我们还太遥远。

<http://www.dzwx.net/Article/2009/20090509110217.html>

END OF PAPER